



培训实用 身价倍增

本报记者 张允强

通讯员 张芙蓉

刚过完年，45岁的辽宁省铁岭市开原市中固镇农民李云就满怀喜悦地登上了开往北京的火车。她这次是去北京做月嫂，月薪8000元。

“做梦也没想到能到北京工作。”李云告诉记者，去年冬天农闲的时候，她跟村里的姐妹参加了开原市妇儿童服务中心举办的月嫂培训班。经过正规系统的培训，结业时培训班老师将她推荐到市内做月嫂服务，工资5000元，她非常满意。

李云告诉记者，刚开始时，自己挺紧张，既怕碰伤孩子，又担心做不好产妇营养餐。但培训班的老师经常来指导，学过的知识运用得越发娴熟。慢慢的，自己的客户越来越多。这次能去北京工作，就是因为自己已成为培训中心的“星级月嫂”，被培训班推荐给了北京的雇主。

李云只是铁岭市农民外出务工的一个典型。记者了解到，铁岭市目前在外务工的农村籍月嫂、育婴师已达2000多人，遍布深圳、上海、北京、大连、沈阳等城市，其中20%已达“星级月嫂”的标准，被雇主们亲切地称为“铁妹子”。

近年来，铁岭市各级劳动就业部门针对务工农民缺少劳动技能、就业能力弱的实际，以就业培训中心、职业院校等为重点，社会力量办学为补充，设立农村劳动力转移培训基地，开设了月嫂、电焊、电脑、机械维修等专业短期培训班，先后对万余名返乡农民工和农村剩余劳动力进行了系统的职业技能培训，使越来越多的农民掌握了1至2门实用技术。农民工不仅实现了由“体力型”向“技能型”的转变，而且“身价”倍增。

在辽宁专用生产基地铁岭冀东专用车有限公司的下料车间，来自开原市八棵树镇的罗艳正在娴熟地进行焊接操作。作为全国唯一的一名女焊工，罗艳告诉记者，自己的这门手艺和这份工作全得益于参加了铁岭市普惠制培训班焊工专业的学习。

“我原来在大连的一家企业打工，由于没有技术，一直做零工，按计件来算工资。厂子如果有订单就累得半死，可一个月只能挣到900多元钱；如果没有订单，一个月能挣多少就很难说了。”罗艳说，一次偶然的机会，她得知铁岭焊工在外地已经形成了“品牌效应”，就决定回铁岭好好学这门手艺。如今，凭借自己高超的焊接技术，罗艳已经成为公司的技术骨干，收入稳定。

铁岭市农民工技能培训不仅可以免费参加，培训合格还会被推荐就业，毕业生就业率达到85%以上。同时，市劳动就业部门还专门为这些务工人员建立了技能人才库，并在务工人员比较集中的大连、北京、苏州、上海、广州等20多个城市建立了劳务输出基地，以便根据用工单位需求随时组织供需对接，增加务工人员的就业机会，提高就业成功率。



2月9日，山东聊城市“2014年春风行动”招聘会现场。

张振祥摄（新华社发）

培训，好工作的“敲门砖”

本报记者 陈 郁

技能水平偏低成瓶颈

趁着春节假期，河南省项城市的返乡农民工培营走进了当地工会开办的“家政服务培训课堂”。考试合格就能拿到‘技能合格证’，还能被推荐到企业里工作或者拿到小额帮扶贷款。”培营高兴地说，“掌握了技能，找工作就容易多了！”

目前，农民工群体普遍存在的“低学历、低技能”问题，已经成为制约农民工实现更高质量就业的“瓶颈”。相关调查显示，农民工从业以技术含量较低的制造业、建筑业和服务业为主。

“从产业发展和技能水平角度来看，农民工离真正意义上的产业工人还有较大差距。”福建省政协委员赖畅水说。

未来几年，将有一亿多农民工转化为城镇人口。“在农民工市民化的过程中，一个重要工作就是加强对他们的技能培训。”全国总工会保障工作部部长邹震说，“农民工融入城市，面临的最大问题就是文化程度和技能水平相对较低，这不利于他们实现就业，也不利于他们获得更高的收入。因此，必须积极提供各类就业培训和就业指导服务，为农民工进城找到合适的工作岗位搭建桥梁。”

一技之长换来好工作

回老家过完春节，在北京市长椿里小区回收废品的邓宝连又回来了，还带来了自己的儿子。“他干的是高级活儿。”邓宝连自豪地告诉记者，“人家干装修。在老家上过培训班，设计呀、材料呀，人家都懂。已经让一个大装修公司聘用了。”

“有一技之长的农民工在逐年增多，近5年间大约提高了30%。但一个重要的

现象是，那些缺乏职业技能的农民工不但找工作较难，即便找到工作，月收入也至少比有技术的人员少1000元。”全国政协委员杨文龙在调研中发现。而相关研究也表明，受过培训的农民工平均收入比简单体力劳动者要高出25.44%。

2月10日，2014年“全国工会就业援助月”系列活动在各地同时启动，仅在合肥市的启动仪式上，就有约400家企业提供了8万余个工作岗位。以此次招聘会为契机，安徽省的10余家职业技术学院及培训学校还与40余家企业进行了校企合作洽谈，并签订了劳务合作意向。

按照中华全国总工会关于“十二五”期间促进就业工作的指导意见，全国各级工会将深入开展“技能培训促就业”行动，努力提高劳动者素质和就业能力。今年，各级工会将至少对100万名职工实施技能培训。

培训还应紧跟需求

“下一步，还要积极开展定向式、订单式培训等多种形式的职业技能培训工作，实现培训、就业、劳务输出一条龙服务。”邹震说。

以安徽省巢湖市总工会职工学校为例，近两年，学校积极转变教学方式，使培训内容更加贴近市场需求、能力提高更加适应就业需要，先后举办岗前培训、岗位技能提升培训90多期，内容涉及市场急需的家政、餐饮、电焊、缝纫、渔网编织等，累计免费培训职工、农民工和下岗失业人员8200多人次。

而针对近年来我国老龄社会快速发展，家政服务人员缺乏的现状，全国各级工会深入推进实施“家政服务工程”，加强对拟进入家政服务业的下岗失业人员、农

民工的家政技能培训。据了解，“十二五”期间，工会家政服务培训人数将超过125万人次，培训就业率将达到80%以上。

需要注意的是，技能培训在一些地方也遭遇了“冷场”。究其原因，一是因为培训科目设置比较单一，与多样化的市场需求不适应，无法满足农民工求职实际需求；二是因为目前农民工大多集中在技术含量不高的劳动密集型行业，认为没有必要花更多的时间、精力和金钱去参加培训。

为此，必须根据劳动力市场需求，培养适应经济发展需要的技能型实用人才。同时，加大宣传力度，让农民工了解技能培训的重要性及其带来的实实在在的好处。



2月8日，在浙江省诸暨市大唐镇劳务市场上，一名招聘者用嘴叼着招工信息。

郭斌摄（新华社发）

统筹规划农民工技能培训

张蔚蓝

在市场需求多样化、求职意向多样化的当前，必须统筹规划农民工技能培训。这个统筹有两层含义：一要统筹培训方向，二要统筹培训资源。

社会对进城务工者提出了更多多样化的需要，必须以市场需求为导向，增强培训的针对性。要建立培训与就业紧密衔接的机制，适应经济结构调整和企业岗位需求，开展灵活多样的订单式培训、定向培训、实用技能培训。同时根据务工者的不同需求，实施分类培训：对拟外出务工者开展专项技能或初级技能培训；对在岗农民工进行技能提升培训；对拟创业者进行提升创业能力的培训……

另一方面，农民工培训工作虽已得到社会各界重视，许多部门和机构，都纷纷从各自的业务出发，开展针对农民工的技能培训，对提升农民工整体技能水平、促进实现更高质量的就业发挥了积极作用。但这些多部门各自主导的培训，也不可避免地导致重复培训、多头培训现象的出现，使培训合力削弱、效果不够理想。为此，必须统筹整合培训资源，使它们各司其职，协同发挥最大效率。

从各自的业务出发，开展针对农民工的技能培训，对提升农民工整体技能水平、促进实现更高质量的就业发挥了积极作用。但这些多部门各自主导的培训，也不可避免地导致重复培训、多头培训现象的出现，使培训合力削弱、效果不够理想。为此，必须统筹整合培训资源，使它们各司其职，协同发挥最大效率。

在小县城拿高工资

本报记者 魏劲松 通讯员 翟存波

多位求职者从乡镇赶来。当天，160多家县内企业提供就业岗位5076个，达成就业意向2136人，现场签约842人。

“家门口就业，沿海待遇。”海之力机械有限公司开出了“薪资待遇比县内同类企业高”的条件，吸引了不少应聘者。

结伴而来的张梦、毕涛让公司京山负责人陈文兵眼前一亮：他们有着某机械厂7年工作经验，正是企业急需的人才。仔细询问公司工作环境、薪资待遇后，张梦和毕涛填写了应聘表格，“五险一金”、2500至5000元的月工资、先进的数控设备，符合我们的心理预期。”

仅2013年，京山县就有37个项目竣工投产，69个项目开工建设，用工需求达5300多人。为了将用工需求转化为实际

岗位，京山县积极引导农村富余劳动力就近就地转移。“我们每年都组织十几场招聘会，主要服务本地企业。虽然辛苦，但看着农民能在家门口找到满意的工作，值！”京山县劳动就业管理局局长苏祖泉说。

为了让求职者成为合格的劳动者，京山县还试点推行联合培训就业新模式，由政府提供场所，组织农村劳动力，企业提供生产原材料和技术指导，人社部门提供培训设施和就业服务，实现培训、生产、就业一体化。永隆镇、坪坝镇首先试点，目前已为亨德利箱包、伟嘉纺织、信力鞋业、富荣家纺等就地培训缝纫技工185人。

对于企业和政府来说，招到工人只是开始，更重要的是留住这些劳动者。

李明是太力家庭用品制造有限公司物

控部主管，4年前也是一名返乡客。他说，“大多数在外打工的人都愿意留在本地，只是担心薪资待遇、工作环境等方面不适应。”所以，在招聘会现场，“过来人”李明不停地向求职者介绍情况：“公司实行固定工资、全薪休假、节假日补贴等人性化措施，诚心留住返乡技术工”。

京山县也将为求职者的服务摆在了重要位置。在县总工会政策咨询点，求职者朱正清领到了一本维权手册和一本服务手册。“这个好，讲的都是保护我们工人的政策。”朱正清将手册装进口袋里。

“县里建有职工服务中心，为职工提供维权、帮扶、文体、生活等服务。”县总工会副主席熊华伟说，“我们的口号是：有困难，找工会，一定要让劳动者安心留在家乡。”

上海：

边干边学受追捧

本报记者 李治国

上海市近日公布了两项关于农民工培训的数字：2013年，上海完成农民工安全生产培训31.71万人，为计划的105.7%；2014年，还要再完成30万农民工的安全生产培训。

随着城市建设的高速发展，农民工已经成为上海这座大型城市的重要建设者，农民工培训也日益重要。调查显示，近7成农民工希望以“边干边学”的形式来提升职业技能。但是，鉴于这一群体就业的流动性快、劳动强度大等客观问题，农民工技能培训一直面临“瓶颈”。

“我们是计件制，做得多拿得多，自然加班也多。”在某大型企业流水线上工作的王慧说，来沪之初自己也想过学点技术，“可下班晚，而且已经累得不行了，要再学习充电，真是力不从心。”

“学徒的工资不高，上海生活成本又高，最初的日子很难熬。”80后农民工胡振球说。6年前，他从扬州来到上海打工。当时自己没有一项过硬的技术，抵沪后整整3周没有找到一份工作。“本来希望月薪是3000元，可最后只找到一份月薪1500元的工作，还是从学徒干起。”胡振球说，当时和他一样干学徒的还有好几个人，由于收入低，大部分都跳槽了。

上海纪元微科电子有限公司人力资源总监周钟杰也表示，几乎每年春节后他都要去外地招一线职工。受过相关职业技能教育培训的农民工是企业最青睐的，可“这样的人太少了。”周钟杰表示，目前不少新生代农民工已经注意到这一问题，但是真正愿意沉下心来学习一门技能的人还是很少，还需要各方面积极引导。

实际上，多年以来，上海一直关注新生代农民工的培训需求。早在2010年，上海便启动了“农民工技能提升3年行动计划”，提出在3年间组织50万名外来农民工参加职业技能培训。2013年，上海已经进入第二个“3年计划”执行期，期间农民工参加职业技能培训的数量提升到每年20万人。与此同时，EBA（初级工商管理）培训、农民工学校、高师带徒……各种形式的职业培训模式在上海市各级工会系统中因地制宜地开展。

此外，一些本地企业也在想方设法地通过技能竞赛、培训等手段帮助职工提升专业技能。上海中石化工物流股份有限公司副总经理秦生表示，“近年来，在技能比武中脱颖而出的优秀农民工越来越多。企业的效益提升了，职工的忠诚度也上去了。尽管全员培训的费用不是一笔小数目，但也有了双赢的结果，这些付出都是值得的”。

贵州独山：

今日家乡好就业

本报记者 王新伟 通讯员 刘雪红

2月8日上午，贵州省独山县火车站前广场上，人声鼎沸，热闹非凡。

“这个岗位工资多少？一个月可以休息几天？”百泉镇村民陆霞向独山县坤鹏酒店的工作人员进行咨询。今年45岁的陆霞和丈夫在外打工10多年，孩子从小寄养在亲戚家。这次返乡，夫妻俩决定就在家门口就业，弥补多年缺失的亲情。当天，陆霞选择了3家用工企业，想回家好好对比后再作决定。

每年1至3月，黔南州各县（市）都要举行多场“春风行动”就业招聘会，抢抓农民工返乡过年的有利时机，为务工人员和用工企业搭建对接平台，引导和吸引农民工就业向高工资企业、技能型企业、规范化企业和本地企业转移，以实现农民工就业的转型升级。今年春节期间，独山县就举办了两场“春风行动”现场招聘会，70多家用工企业为返乡农民工提供了3200个就业岗位，1465名返乡农民工与用工企业达成了用工协议。

同时，黔南州还积极开展农民工职业培训、职业介绍、政策法规咨询等服务，建立农民工用工信息定期发布制度，实现州、县（市）、乡（镇）公共就业服务信息共享，加强农民工输出地劳务对接工作，完善职业培训、就业服务、劳动维权“三位一体”工作机制，将农民工纳入就业失业监测。

黔南州人社局农民工工作科科长邹荣松介绍，全州常年在外务工人员达70万人，目前尚有富余劳动力20万人。随着黔南州工业化、城镇化和农业化进程的推进，外来招商引资企业纷纷落地，为当地农民工提供了大量的工作岗位。在家门口就业，正在成为当地农民工的就业主流。

与此同时，该州还出台优惠政策，鼓励帮助农民工回乡创业，通过扶持、培育壮大一批返乡农民工企业家，以创业带动就业。目前，各县（市）均建立了返乡农民工创业孵化园，引导有条件的、有创业意愿的返乡农民工进入园区创业。去年，13位返乡创业农民工获得了贵州省首届“返乡农民工创业之星”称号。

本版编辑 余颖



招聘会现场 钟国庆摄

“就业就在家门口，幸福就在你身边”、“昔日打拼在他乡，今日创业富家乡”——两条标语在初春的雪花中迎风招展。2月5日，“春风送暖”返乡农民工专场招聘会在湖北省京山县经济开发区举行。虽然天气比前几日寒冷了不少，仍有9300